


Позашкільна освіта у контексті викликів воєнного часу

 В умовах воєнного стану освіта України реагує на виклики.

 Першочергового значення набуває створення безпечного освітнього простору.

 Важливим є забезпечення доступу до якісних освітніх послуг для всіх дітей, неалежно 

від місця проживання, тимчасового перебування, освітніх труднощів. Відтак, 

вирішуються нормативні, організаційні питання, оновлюється зміст освіти та освітні 

технології.

 Насамперед, потребує узагальнення контекст, у якому відбувається розвиток 

змісту позашкільної освіти, виклики воєнного часу. 

 Позашкільна освіта є невід’ємним складником системи освіти, визначеної 

Конституцією України, Законами України «Про освіту», «Про позашкільну освіту». 

 Позашкільна освіта - найбільш мобільна освітня ланка України, відтак вона швидко 

реагує на соціальні запити, національні виклики, вдосконалюється у відповідності до 

загальноєвропейських тенденцій, враховує національні освітні реформи.



Позашкільна освіта у контексті викликів воєнного часу

 Наразі триває процес оновлення Закону України 

«Про позашкільну освіту» із врахуванням сучасної 

ситуації в країні, соціальних запитів тощо.

 Також окремий напрям «Позашкільна освіта» 

передбачено у межах Національної стратегії освіти і 

науки України, розроблення якої започатковано 

командою МОН України на початку літа цього року. 

 12 липня 2023 року на порталі МОН 

України https://mon.gov.ua/ua/viziya було 

представлено Візію майбутнього освіти і науки 

України, яка є дороговказом, основою для 

подальшого розроблення Національної стратегії 

освіти і науки України. 

https://mon.gov.ua/ua/viziya


Освіта у контексті викликів воєнного часу

 Внаслідок війни росії проти України 

значними є виклики у гуманітарній 

сфері. За даними UNICEF. Humanitarian 

Situation Report No. 24 від початку ескалації 

війни 24 лютого 2022 року в Україні було 

вбито або поранено 1148 дітей, близько 5,9 

мільйона людей стали внутрішньо 

переміщеними особами. Навчання близько 

5,7 мільйона дітей було перервано, а 1,5 

мільйона дітей стикнулися з проблемами 

психічного здоров’я. І ці дані уже неповні.

 У такому контексті значною стає роль 

позашкільної освіти як інституту 

соціально-педагогічної, психосоціальної 

підтримки та забезпечення реалізації прав 

дітей на якісну позашкільну освіту. 



Психосоціальна підтримка учасників 

освітнього процесу

Термін «психосоціальна підтримка» широко використовується 

у соціальній сфері для позначення роботи, яку можуть 

здійснювати фахівці та волонтери задля допомоги населенню у 

подоланні складних життєвих обставин. Вважається, що 

психосоціальна підтримка (ПСП) полягає у формуванні 

сприятливого соціально-психологічного оточення та проведення 

психоедукації (навчання базовим психологічним феноменам, які 

можуть бути властиві даній особі на стадії відновлення). 

Психосоціальна підтримка надається для дітей та дорослих, як 

групам так і індивідуально. Проводяться заходи у форматі груп 

підтримки, занять з елементами творчості, сімейних заходів, 

занять для дітей, активних ігор, заходів з метою соціальної 

згуртованості тощо. Дані заходи мають на меті підвищити 

стійкість окремих людей, сімей та спільнот, знизити рівень 

стресу, зняти емоційну напругу та навчити, як можна самому 

потурбуватися про себе і своїх рідних. 



Дослідження Державної служби якості освіти України (грудень 2022 – січень 2023 років)



 Наступним викликом воєнного часу для 

позашкільної освіти стало неправомірне 

скорочення мережі, зокрема за рахунок 

процесу об’єднання (реорганізації) 

профільних закладів позашкільної освіти 

в єдиний комплексний заклад освіти. Як 

зазначають автори Електронної петиції 

«Звернення екосвідомої молоді, юних 

природоохоронців та педагогів закладів 

позашкільної освіти еколого-натуралістичного 

напряму до органів державної влади, 

місцевого самоврядування», за таких умов 

порушується державна політика у сфері 

позашкільної освіти, право дітей на навчання у 

закладах позашкільної освіти.



Позашкільна освіта у контексті викликів воєнного часу

 У результаті воєнних дій на території України зруйновано та пошкоджено 

значну кількість закладів освіти, зокрема, позашкільної освіти; значна 

кількість дітей та учнівської молоді втратили доступ до якісної 

освіти, були вимушені переміщатися у межах країни та за кордон. 

 Частина осіб з особливими освітніми потребами була тимчасового переміщена 

до інших регіонів України. Маємо також враховувати, що воєнні дії зумовили 

збільшення частки дітей, які мають тимчасові соціоадаптаційні, соціокультурні

труднощі, що потребує додаткової уваги. Відтак питання розвитку 

інклюзивного і безбар’єрного середовища закладами позашкільної освіти 

особливо на часі.



Позашкільна освіта у контексті викликів воєнного часу

 В умовах російсько-української війни особливого 
значення набуло утвердження української 
національної ідентичності у дитячому і молодіжному 
середовищі, розвиток україномовного середовища.
У суспільстві триває процес дерусифікації, відновлення 
історичної пам’яті. Водночас, на тимчасово окупованих 
територіях шляхом пропаганди, спотворення української 
історії ворог чинить масові спроби зміни національної 
ідентичності дітей та молоді. Це може постати новим 
викликом в умовах повоєнного відновлення країни.

 Реформи в освіті торкаються ще однієї важливої 
проблеми – питання формування оборонної 
свідомості, формування компетентностей 
самозахисту, корисних умінь та навичок в умовах 
воєнного часу (набувають ваги знання із основ 
домедичної допомоги, мінної безпеки, управління 
дронами та орієнтування на місцевості тощо). Наразі 
триває оновлення програми предмету «Захист України».



Позашкільна освіта. 

Міжнародна підтримка, європейська 

інтеграція



Позашкільна освіта у контексті освітніх реформ

 У контексті означених викликів позашкільна освіта продовжує розвиток, реагує на 
соціальні запити, вирішує найбільш важливі завдання освіти, виховання, 
психосоціальної підтримки дітей та молоді.

 Усвідомлюючи значення становлення української національної ідентичності у дитячому і 
молодіжному середовищі акутальними є положення Закону України «Про основні 
засади державної політики у сфері утвердження української національної та 
громадянської ідентичності», яким визначено сутність української національної 
ідентичності; мету, основні завдання та пріоритети державної політики у сфері 
утвердження української національної та громадянської ідентичності.

 У контексті розглянутих викликів актуальна Національна стратегія із створення 
безбар’єрного простору в Україні на період до 2030 року, що визначає такі ключові 
напрями: фізична безбар’єрність, інформаційна безбар’єрність, цифрова безбар’єрність, 
суспільна та громадянська безбар’єрність та ін.

 Не втрачає акутальності реформа НУШ, про що зазначено у Проекті Плану 
відновлення України. Актуалізовано такі вектори, як зміцнення оборони і безпеки, 
інтеграція в ЄС, відбудова чистого та захищеного середовища, розвиток STEM освіти, 
медіаосвіти, формування компетентностей для сталого майбутнього та ін.)





 Ці вектори, а також специфіку позашкільної освіти враховують учасники робочих груп із 
розроблення Національної стратегії освіти і науки України. 

 16 серпня 2023 року відбулася фасилітаційна онлайн-сесія по напрацюванню 
Національної стратегії освіти і науки України (за напрямом «Позашкільна освіта»).

 У контексті операційних цілей піднімалися питання: 

 - надолуження освітніх втрат, роль позашкільної освіти у вирішенні таких завдань на 
державному рівні;

 - мережа закладів позашкільної освіти на деокупованих територіях (робота у 
дистанційному режимі у співпраці з іншими закладами освіти та громадськими 
організаціями, створення осередків позашкільної освіти з модульними рішеннями);

 - створення ресурсних центрів на базі ЗПО;

 - інклюзивність і безбар’єрність;

 - гідна заробітна плата педагогічних працівників;

 - реалізація заходів, спрямованих на утвердження української національної ідентичності;

 - включення питання про основи психосоціальної підтримки учасників освітнього процесу 
до освітніх програм курсів підвищення кваліфікації педагогів ЗПО та інші.

 Розроблення Національної стратегії освіти і науки України за напрямом «Позашкільна 
освіта» триває.

 На підсумковому етапі вважаємо доцільним фахове експертне обговорення узагальнених 
пропозицій за напрямом «Позашкільна освіта». 

Позашкільна освіта у контексті освітніх реформ
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Тема наукового дослідження 2021-2023 

«Науково-методичне забезпечення інноваційного розвитку позашкільної освіти в 

умовах реалізації концепції 

«Нова українська школа»



Тема наукового дослідження 2024-2025 

«Науково-методичні засади інтеграції змісту позашкільної освіти та позаурочної 

діяльності в умовах повоєнного відновлення країни»

Актуальність теми обумовлена необхідністю удосконалюватися, реагувати на виклики, які 

постали перед освітою України в умовах війни та повоєнного відновлення країни. За даними 

UNICEF (Humanitarian Situation Report No. 24. 

https://www.unicef.org/ukraine/documents/humanitarian-situation-report-december-2022) від 

початку ескалації війни 24 лютого 2022 року в Україні було вбито або поранено 1148 дітей, 

близько 5,9 мільйона людей стали внутрішньо переміщеними особами. Навчання близько 

5,7 мільйона дітей було перервано, а 1,5 мільйона дітей стикнулися з проблемами психічного 

здоров’я. Частина дітей мають травматичний досвід, відчувають тривожність, потребують 

соціально-психологічної підтримки. 

Позашкільна освіта, що є невід’ємним складником системи освіти України, 

у цьому сенсі має значний потенціал, зважаючи на її специфіку, як то мобільність, 

варіативність, соціально-педагогічна спрямованість, добровільність, доступність та 

можливості здійснення у різноманітних формах, орієнтація на інклюзивність та 

безбар’єрність. 

У системі позашкільної освіти можуть здобуватися часткові кваліфікації 

нульового - третього рівнів Національної рамки кваліфікацій. 

https://www.unicef.org/ukraine/documents/humanitarian-situation-report-december-2022


Тема наукового дослідження 2024-2025 

«Науково-методичні засади інтеграції змісту позашкільної освіти та позаурочної 

діяльності в умовах повоєнного відновлення країни»

Актуальні вектори у змісті позашкільної освіти 

✓ реалізація заходів, спрямованих на утвердження української національної 

ідентичності; побудова освітнього процесу на основі українських національних 

цінностей, розвиток україномовного середовища; 

✓ створення умов для усвідомлення приналежності до європейської спільноти, 

сприйняття прогресивних європейських цінностей; 

✓ пропагування та популяризація справжніх національних цінностей у 

європейському і світовому освітньо-культурному просторі; 

✓ удосконалення змісту і технологій освіти відповідно до сучасних європейських 

і світових наукових досягнень; 

✓ розвиток інклюзивного і безбар’єрного освітнього середовища, 

✓ створення умов для соціалізації, творчої самореалізації, професійного 

самовизначення;

✓ формування оборонної свідомості, компетентностей самозахисту та 

компетентностей, важливих в умовах воєнного стану;

✓ надолуження освітніх втрат, роль позашкільної освіти у вирішенні таких 

завдань на державному рівні;

✓ надання психосоціальної підтримки всім учасникам освітнього процесу та 

інші.



Слава Україні!

Героям Слава!

Дякую за увагу

Олена Литовченко

❖ elenalitovchenko@ukr.net


